



# 泗河启动综合开发治理，集防洪、道路、生态等功能于一体 “母亲河”要变新型滨河产业带

文/图 本报记者 庄子帆  
黄广华

9日，泗河综合开发工程中的防洪堤防工程正式开工，这标志着泗河综合开发全面进入实施阶段。记者了解到，通过对泗河的综合开发治理，泗河将焕然一新，成为防洪、生态、观光等多功能河流，并依托泗河治理开发，形成一条现代新型滨河产业带。

▶防洪堤防工程的施工现场。



## 防洪等级提高至50年一遇

9日上午，位于邹城境内的泗河防洪堤防开工建设，10多公里的堤防已筑起，正进行地基的夯实等施工。记者了解到，防洪工程是泗河综合开发治理的重要内容，目前已有3段防洪堤防工程率先开工，分别位于邹城市、济宁高新区和兖州区，规划筑堤34.7公里，总土方量447.7万方。

泗河是南四湖湖东地区最大的山洪河道，也是一条“母亲河”，保护着全市7个县（市、区）、37个乡镇、1514个

村庄、211.8万亩耕地和200.8万人的防洪安全。保护区内有历史古城、文化名城曲阜和重要的交通枢纽，以及众多厂矿企业和重要交通设施，防洪安全极其重要。

泗河虽经多次局部治理，但一直未能建成完整的堤防，部分堤防低矮残缺，河道行洪存在较大安全隐患，大部分达不到20年一遇标准，流域内雨洪资源常年较为充沛，但未能充分利用。治理后，泗河防洪标准提高到

50年一遇，按照这一标准加固入湖口至泗水大闸段左右两岸堤防174.15公里。

“泗河年平均4.4亿立方米的雨洪资源，要将这些水资源充分利用起来。”济宁市水利局副局长孔祥利介绍，规划河道拦蓄闸坝22座，其中将新建11座，改建5座，以及原有的6座拦蓄闸坝继续利用。16座拦蓄闸坝建成后，可增加拦蓄水量4767万立方米，达到6495万立方米，保证平水年河道内常年有水。

## 沿河建堤顶交通主线路

目前，泗河沿岸多为低等级县乡道和机耕路，无法串联起城市沿河县市区发展的主通道，不能承担区域交通功能联系。

泗河在综合开发治理过程中，实施堤顶交通道路和跨河桥梁工程建设，形成贯通全流域的纵横交通主线，并同步修筑与湖东堤、南二环、327国道、104国道、崇文大道等交通干线连接线，构建起快速便捷的交通网络。参照二级公路等级修筑入湖口至贺庄水库段两岸交

通道路258.36公里。

沿堤防修建的这条滨河路，靠近河边的一侧是3米慢行道，可骑行。中间两米的绿化带隔离将慢行道与机动车道隔离开，机动车道的宽度为7.5米。结合滨河路布局泗河旅游公交线路，结合都市区与城市公交规划布局25处沿河公交枢纽，市民到泗河沿线观光不用担心交通不便。

位于泗河沿岸的邹城太平国家湿地公园已初具雏形。原本采煤留下的大坑已

看不到痕迹，经过改造，成了市民观光休闲的好去处。

泗河是泗河流域重要的生态廊道，串联了上游水源涵养区、中部采煤塌陷区和下游微山湖生态湿地，是各个生态片区联系的核心资源，具有重要的生态功能。综合开发治理过程中，因地制宜，针对塌陷地，进行湿地生态系统建设。以邹城市15平方公里塌陷地治理项目为重点，建设集休闲旅游、科普教育为一体的国家湿地公园。

## 八大工程打造 新滨河产业带

此次，泗河综合开发治理将围绕打造“安澜泗河、生态泗河、和谐泗河、体验泗河、文化泗河、美丽泗河”的总体定位，涉及流域面积2030平方公里，重点实施防洪、道路、生态建设、环境保护、城乡建设统筹发展、现代农业示范、文化旅游业培植等八大工程。

该工程规划建设期限为2014年—2020年，计划分两期实施：一期从2014年至2018年汛前，主要实施堤防（路基）、闸坝、道路和部分采煤塌陷地治理工程；二期从2018年汛后至2020年底，主要实施生态湿地、塌陷地治理等其他综合开发建设项目建设。

项目完工后，可将泗河防洪标准从20年一遇提高到50年一遇。下一步实施道路硬化、美化后，结合水资源综合利用、生态环境保护、交通路网建设、文化旅游开发等，充分带动泗河周边经济，形成现代新型滨河产业带，促进济兖邹曲嘉都市区融合发展。

## 九大专项整治 冲刺创卫攻坚月

本报济宁10月11日讯（记者 公素云 通讯员 杨阳）10日，济宁市城市管理局召开创建国家卫生城市攻坚行动动员大会，制定创卫攻坚行动实施方案。未来一个月，将开展9个专项整治行动，拉网式排查市容问题，全力冲刺创卫攻坚月。

为打好这场攻坚战，济宁市城市管理局专门制定了市容环境专项整治专项行动。涉及占道经营、露天烧烤、“十乱”、户外广告，城区道路占用挖掘、环境卫生、市政设施、园林绿化以及农贸市场、学校、医院周边环境，共9个方面的专项整治行动。

创卫攻坚期间将严守每日18小时保洁工作制度。每天日间确保主干道4次洒水降尘，夜间零点至早晨6点开展高压冲刷，达到路面“见本色”，整洁无泥沙。

攻坚期间，济宁市城市管理局将组织一次系统模拟测评。济宁市创卫办将在10月20日前和月底前开展两次大规模的模拟测评，发现问题将严肃问责。

## 兖州美食街“美容” 环境好了美食香

本报济宁10月11日讯（记者 康宇 通讯员 马正熹）说到扬州路美食街，兖州人还是比较了解的，那里汇聚了各种美食，是吃货们的最爱。但有利必有弊，它在给人们带来味觉享受的同时，卫生安全问题则令人堪忧。为守护群众舌尖上的安全，兖州龙桥街道对扬州路美食街实施搬家式大清扫，原本“灰头土脸”的街道逐渐恢复往日“神采”。

10日上午9点，记者跟随济宁城区创卫百日会战现场评议组来到扬州路美食街，记者注意到，门前的马路干净整洁，没有倾倒的泔水，店内窗明几净，在墙上的最明显处，营业执照、餐饮服务许可证、健康证三证齐全。

对于美食街的变化，常来这边吃饭的林女士表示，现在走进这里的小吃店，感觉最明显的变化就是干净，以往因为人比较多，所以难免有垃圾，店内的油烟也比较重。现在店里干净了，就餐心情也更好一些。

# 每天看壹点就够了 “齐鲁壹点 在你身边”

扫描下载壹点

扫描右侧二维码下载壹点app

